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1. (a) Definasoma inferior e soma superiorde uma funç̃ao f : [a, b] → IR limitada relativa-

mente a uma partiçãoP de [a, b].

(b) Comente a seguinte afirmação:

“Sejaf : [a, b] → IR uma funç̃ao limitada. Se existir uma partiçãoP tal ques(f ; P) = S(f ; P)

ent̃ao a funç̃aoé integŕavel.”

2. Diga, justificando, qual das regras de integração nuḿerica (ponto ḿedio, traṕezio e Simpson)

acha mais adequada para calcular uma aproximação do integral
∫ 2

0
−t2 + 2t dt. (Sugest̃ao:

Relembre as ideias subjacentesàs definiç̃oes de cada uma destas regras e analise a função a

integrar.)

3. Calcule o volume de uma esfera de raior.

Formul ário:

Regra do ponto ḿedio:
b− a

n
(f(x̄1) + ... + f(x̄n)); Majoraç̃ao do erro:

M2(b− a)3

24n2

Regra do traṕezio:
b− a

2n
[f(x0) + 2f(x1) + . . . + 2f(xn−1) + f(xn)]; Majoraç̃ao do erro:

M2(b− a)3

12n2

Regra de Simpson:
b− a

6n
[f(x0) + 4f(x1) + 2f(x2) + . . . + 2f(x2n−2) + 4f(x2n−1) + f(x2n)]; Majoraç̃ao do erro:

M4(b− a)5

180n4
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1. (a) Definafunção uniformemente cont́ınua.

(b) Comente a seguinte afirmação:

“Se f, g : X ⊂ IR → IR são funç̃oes uniformemente contı́nuas ent̃ao f + g é uma funç̃ao

uniformemente contı́nua”.

2. Sejaf : [0, 2] → IR definida porf(x) = x, sex ∈ [0, 1[ e f(x) = 2 − x, sex ∈ [1, 2]. Diga,

justificando, qual das regras de integração nuḿerica (ponto ḿedio, traṕezio e Simpson) acha

mais adequada para calcular uma aproximação do integral
∫ 2

0
f(t) dt. (Sugest̃ao: Relembre as

ideias subjacentes̀as definiç̃oes de cada uma destas regras e analise a função a integrar.)

3. Determine o volume de um cone cuja altura medeh e cujo raio da base meder.

Formul ário:

Regra do ponto ḿedio:
b− a

n
(f(x̄1) + ... + f(x̄n)); Majoraç̃ao do erro:

M2(b− a)3

24n2

Regra do traṕezio:
b− a

2n
[f(x0) + 2f(x1) + . . . + 2f(xn−1) + f(xn)]; Majoraç̃ao do erro:

M2(b− a)3

12n2

Regra de Simpson:
b− a

6n
[f(x0) + 4f(x1) + 2f(x2) + . . . + 2f(x2n−2) + 4f(x2n−1) + f(x2n)]; Majoraç̃ao do erro:

M4(b− a)5

180n4
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1. (a) Definaintegral superior e integral inferior de uma funç̃aof : [a, b] → IR limitada.

(b) Sejaf : [0, 1] → IR definida porf(x) =





0 sex ∈ [0, 1[

1 sex = 1
. Prove, por definiç̃ao, que

∫ 1

0
f(x)dx = 0

2. Sejah : IR → IR uma funç̃ao períodica, istoé, existe uma constanteT > 0 tal queh(x+T ) =

h(x). Prove que
∫ T

0
h(u) du =

∫ 2T

T
h(u) du.

3. Todas as manh̃as o Francisco sai de casa e vai a caminho da escola na sua nave supersónica.

Depois de andar 10 metrosà velocidade de 1 m/s, ele decide começar a andar a uma velocidade

proporcionalà dist̂ancia j́a percorrida. Quanto tempo demora o Francisco a chegarà escola,

sabendo que esta dista 10 000 metros de sua casa.
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1. (a) Defina funç̃aoprimitiv ávele funç̃ao integrávelnum intervalo[a, b].

(b) Comente a seguinte afirmação: “Toda a funç̃ao integŕavelé primitivável”.

2. Considere a funç̃aof : IR → IR, definida porf(t) = t2 + 3t + 2. Determine o valor ḿedio da

funçãof no intervalo[0, x], x ∈ IR.

3. A Maria pesava180 kgs e resolveu fazer dieta. Após 10 dias de dieta, a Maria emagreceu

30 kgs. Além disso, notou que, em cada dia, a perda de peso era proporcional ao seu peso .

Determine uma equação diferencial que descreva o comportamento do peso da Maria durante o

peŕıodo de dieta e faça uma estimativa de quanto tempo demorará at́e que ela atinja os125 kg.


